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Hejsan nordisvänner 
Önskade alla en trevlig sommar o sommar blev det över hövan. Inte en regn-
droppe på flera veckor. 
Ni som inte har betalat prenumerationen får inte detta utskick. Ser att flera di-
strikt har börjat skärpa reglerna.  Sprid till de som ej får tidning.                                                  
Lite nyheter, snabba på att söka fölbidrag ni som är berättigade till det.                         
SM  16-17 augusti. Planering pågår för fullt, hoppas det blir bra tävlingar.                                                
Själv ska jag och några till åka över pölen o studera amisch folket. Kommer  
kanske reportage i nästa nummer.                                                                           
 Detta blad kommer efter FNH årsmötet o ska försöka få med lite sammanfatt-
ning från det för till nästa blad  har vi premieringarna i båda distrikten o de kan 
ta plats. SM skogs, bruks körning o bruksridning tar väl sin plats o så är det 
fullt.  Detta blad hade haft plats för mer men inget mer kom in så…..                                                                                
Hoppas så många som möjligt betäcker  sina ston för Stefan har stora planer 
framåt . 
 Dalarna söker hästdagen 2015. Det är tio år sedan o kan vara något för vår 
yngre medlemskår att jobba med. Hoppas att vi har flera uppfödda hästar i lä-
net till det tillfället. Det är dessutom ett hundra år sedan silverstammen avlades 
fram men mera om den senare. Hoppas det blir ett litet häfte om det. 
Till sist önskar styrelsen er alla en trevlig midsommar genom        
 Mats 
 
 

           Angående Stoinventeringen!  
  
Tack för alla inkomna stolappar i Dalarna, vi jag s aknar en  
hel drös med ston som  finns i länet.  
I slutet av augusti   kommer jag att skicka iväg en sammanställning av st o 
materlalet   till granskningsgruppen.  
Blanketter finns att hämta FNH riks hemsida. 
I nödfall kan man kopiera lilla lösa bladet i passe t o skicka till mig.  
Så ni som vet om att ni inte har skickat in gör det  snarast till.  
 
STEFAN  NILSSON 
ÖSTBJÖRKA GÖRASV.29  
795 91 RÄTTVIK  
 
Frågor angående detta besvaras på 0248-15144....... .......... 
  
 
 
 
 

 



 
 
Ansökan om bidrag för föl födda 2007 och 
2008 

Avelsföreningen för Svenska Adennerhästen, Föreningen Nordsvenska Hästen 
och Svenska Russavelsföreningen har i EUs landsbygdsprogram för hotade raser 
har fått möjlighet att söka medel för att stödja aveln. Bidrag som beslutats och 
berör moderlandsrasen gäller föl födda 2007 o 2008. 
Vilkor för att få bidrag är att fölet har en riksstamboksberättigad härstamning i 
respektive avelsförenings riksstamboks högsta avdelning( se separat rasinforma-
tion) och ha ansökt om grundstamboksföring (hästpass)senast 31 december det 
år fölet är fött ( för föl födda 2007 gäller särskilda regler) Det är den  som är 
registrerad som fölets ägare vid grundstamboksföringstillfället (utfärdande av 
hästpass), som har rätt att söka fölbidrag. 
Regler för ansökan om fölbidrag  
För föl födda 2007 
Ansökan om grundstamboksföring (hästpass) skall ha inkommit till respektive 
förenings registrator senast 30 juni 2008. 
När ansökan inkommit utfärdar registratorn en ansökningshandling om fölbidrag 
som skickas till den som ansöker om grundstamboksföring. Ansökningen skall 
användas när fölbidraget söks. 
Ansökan om fölbidrag skall ha inkommit till registratorn senast den 30 september 
2008. 
För föl födda 2008-05-18 Ansökan om grundstamboksföring (hästpass) skall ha 
inkommit till respektive förenings registrator senast den 31 december 2008. 
När ansökan inkommit utfärdar registratorn en ansökningshandling om fölbidrag 
som skickas till den som ansöker om grundstamboksföring. Ansökningshandling-
en skall användas när fölbidraget söks. 
Ansökan om fölbidrag skall ha inkommit till registratorn senast den 31 mars 2009. 
Föl födda 2007 
Hästpassansökan senast 2008-06-30   Fölbidragsansökan senast 2008-09-30 
Föl födda 2008 
Hästpassansökan senast 2008-12-31    Fölbidragsansökan senast 2009-03-31 
 
  

 
 
 
 
 



Lite om hästavel i siljansbygden i äldre tider.  
I trakterna runt Siljan liksom i övriga Dalarna var hästaveln av mycket ringa om-
fattning i gamla tider. Dalabönderna försåg sig med hästar genom inköp från 
Norge, och i varje socken fanns det någon hästhandlare som höst o vår besökte 
dom stora kreatursmarknaderna vid Grundsetutanför Elverum eller Stav i Gud-
brandsdalen. 
Det var först under 1800-talets sista decennium som premiering och stamboksfö-
ring kom igång på allvar och då först började Dalkarlarna intressera sig för häst-
avel. Till Leksand kom redan 1890 en hingst som fick viss betydelse för den 
nordsvenska hästaveln. Det var Jacobs Olof Ansersson i Yttermo som köpte 
Arimbjörn168 vid Lillehammer premieringen det året. Arimbjörn var svartbrun till 
färgen och inmätt till 152 cm i stamboken. Bland hans avkommor finns hingsten 
Tor 223 född 1895 hos Lind Anders Mattson i Leksand och som såldes till väs-
ternorrlands län och blev en högt premierad och ansedd hingst. Efter Arimbjörn 
168 stod de båda hingstarna Bävern och Svenske i Leksand utan att lämna några 
spår efter sig i aveln, men år 1913 köpte den då ganska nybildade Leksands 
hästavelsförening, hingsten Roland 360 ifrån Norge. Roland var efter dåtida mått 
stor häst, 162 cm i mankhöjd och ganska långsträkt i kroppen. Han blev snabbt 
omtyckt av stoägarna och fick stor användning. Hans avkommor var kända för att 
vara utrustade med en enorm dragförmåga, men också svårt att behålla hullet vid 
långvarigt hårt arbete. Under sina år i Leksand fick han en son efter sig godkänd 
för avel, det var den hos Dovmats Erik Jonsson födde Dovmats Ö, 28, ej stambok-
förd i riksstamboken, men i stambok för Örebro länd bergsslag. Roland 360 stod 
kvar i Leksand till 1921 då han byttes emot Fjällsvarten 504 som tidigare verkat i 
Älvsborgslän. Men denne ansågs av många att vara för liten o kom inte till så stor 
användningunder de två säsonger han verkade i föreningen. Men sonen Fjällbru-
nen född 1923 hos fisk Lars Persson användes under några säsonger innan han 
hösten 1930 såldes till Polen. Under 1930-talet verkade några privatägda hingstar 
som Brutus 319, Frode 404 och Munter 456 under kortare tider i Leksandstrakten, 
och Leksands hästavelsförening hade under en kort tid Funkis 826 som tyvärr 
visade sig vara folkilsken och utmönstrades. En populär och omtyckt hingst blev 
däremot Osvald 1135 som Leksands hästavelsförening köpte 1942 och som stod 
uppstallad hos Johan Litens i Leksboda. Med sin genuint nordsvenska exteriör, 
sina goda rörelser och genomtrevliga sätt var Osvald 1135 en tillgång för traktens 
hästavel, men jag vet att  det också om honom klankades på att han var för liten. 
Men om hans avkommor som kom hit till Floda vet jag att det bara fanns gott att 
säga och själv minns jag hingsten Holmar, född 1948 hos Koppla Erik Persson 
Mossel och ägd av Olustigs Erik Eriksson i Syrholn. En inte så stor , men rikt 
tagelprydd och vacker häst med en alltid lika glad o positiv uppsyn, och med en 
för storleken enorm arbetsförmåga och därtill så rörlig att han flera år vann lant-
hästloppet vid istravet på Flosjön. Efter ett tiotal år i Leksand slutade den gode 
Osvald 1135 sin gärning hos Billingsbergsortens hästavelsförening i Värmland där 
han som 24- åring visades körd vid en premiering. Efter Osvald 1135 togs avels-



arbetet över av den privatägde Dorulf 1488 hos Anders Västgärds Norr Lindberg 
men det var i en tid då hästaveln alltmer började avta och in på 1960 talet var den 
nere på en absolut botten nivå. 
I Råttvik verkade i slutet av 1800-talet hingsten From 166 född 1885 hos Bengts 
Erik Andersson Gulleråsen men under hela sin verksamma tid ägd av Skött Erik 
Jonson Vikarbyn. From gjorde skäl för sitt namn, han var nämligen känd för att 
vara alldeles otroligt snäll och väldresserad men drabbades tyvärr av struma och 
togs ur aveln i förtid. Men år 1904 köpte Skött Erik på professor Willhelm Hallan-
der inrådan, den i Gudbrandsdalen födde Geir 270 som då var fyra år gammal, 
mörkbrun till färgen och 156 cm i mankhöjd. Och därmed startade ett avelsarbete 
som nog saknar motstycke i Svensk hästavel. Under de 22 såsonger Geir verkade 
i aveln innan han hösten 1925 slutade sina dagar betäckte han ca. 2000 ston och 
blev far till 1300 hästar. Geir avkommorna var i regel utomordentliga körhästar, 
tåliga och slitstarka och uppnådde ofta hög ålder. Vid det allmänna Svenska 
Rikslantbruksmötet i Norrköping 1906 placerades Geir som nummer ett i konku-
rens med många namnkunniga hingstar och blev några år senare A premierad. 
Förutom att stoägare ifrån snart sagt hela Dalarna färdades långa vägar för att få 
sitt sto betäckt av Geir, så företog också Skött Erik långa resor med sin hingst, 
bl.a. till Västerdalarna. Föreningen Nordsvenska Hästens ordförande under 
många år , professor Karl Eriksson som började sin bana som distrikts-veterinär i 
Rättvik och som var personligt bekant med Skött Erik, beskrev denne som en 
hästkarl utöver det vanliga och hans båda hingstar From och Geir fick förutom 
avelsarbetet göra rätt för sig på hemmanet som också födde en välskött rödkulle-
besättning och några får.  
Geir blev far till flera premierade söner och av dessa blev de båda helbröderna 
Adonis 306 och Gripen 344 de mest kända. Dessa var födda hos Fräs Johan 
Jonsson Boda Leksand och deras morfar var Arimbjörn 168 från Yttermo. 
Adonis verkade i Västerbotte och Gripen i Värmland. Tyvärr finns ingen hingstlinje 
kvar efter Geir men genom sonen Glad, uppföd på Vången och premierad men ej 
stambokförd , blev han farfar till den välkände travarhingsten Eivin 765 som 
återfinns i stamtavlan på många av dagens kallblodstravare. 
 
I boda var man tidigt igång med renavel av nordsvenska hästaroch den första hings-
ten där var Frid 51, köpt från Jämtland. Under 1910-talet verkade Geir sonen Stål i 
några år men 1916 kom Indus 411 till Boda och det betydde ett rejält uppsving för 
aveln och han lade också grunden till den berömda silverstammen från Jannes 
Anders Jonsson Silverberg Bodasom drev en mindra stuterirörelsemed uppfödning av 
stora kraftiga nordsvenska hästar. Att Jannes Anders var en riktig eldsjäl som alltid 
satsade på det han trodde på förstår man av följande exempel. Våren 1928 inköptes 
till Hagge bruk i Smedjebacken en mycket välstammad hingst vid namn Argus 646 , 
och och när Jannes Anders fick reda på det så bestämde han sig för att betäcka sitt 
bästa sto med denne. Han spände därför för stoet Silver- Stjerna 1229 för giggen och  
Fortsättning nästa blad av Jan Erik Jonsson. 



  Utflykt  Näsbyn- Kloster- Björktjärn. 
Lite färre hästar i år men några trogna. Nästan hela styrelsen från FNH Dalarna 
kom o vi hade styrelsemöte uppe i Björktjärn men först a anhalt var Kloster där 
Inger Backlin höll föredrag om Kloster o man kunde titta på en fotoutställning från 
Husbyringen fotad av Bengt Öster. Några fika korgar kom fram o när vi kom till 
Björktjärn så gick det att fylla på med korv  läsk o kaffe som Sveaskog bjöd på.  
Så mycket folk som kom o tittade har det aldrig varit o många av dem kom för 
nordisarna, trevligt. Visar lite på intresset för hästen, något vi måste spinna vida-
re på  mångafronter.    Mats

 
                 Näsbyn- Björktjärn                

 
 
 
Föreningen har av Ola Carlgren, son till Lennart o Gerd Carlgren Källsby Gård 
Dala Husby, fått en del pärmar med urklipp o skrivet material samt en tavla med 
premieringsplacketter från hästaveln på Källsby Gård under åren. 
Vi tackar för gåvan. Finns att beskåda o läsa hemma hos mig ett tag för att  
senare förpassas till kommunens arkiv.                                                      Mats 
 

.   
Ola Carlgren      Gösta Bengtsson på Backamo 



 

DM Brukskörning-Ridning  Gävleborgs län  anordnades i år på stall 
Stråtjära den 31/5 och 1/6, banorna var lagda av Kurt Hellsten och Göte Pers-
son som gjort ett jättearbete, och fått till en mycket följsam bana på den plats 
som fanns tillgänglig.                                                 Förutom tävlande från 
Gävleborgs län fanns också deltagare från Dalarna och Uppland represente-
rade. Vädret var mycket bra soligt från början till slut. Vi hade också glädjen att 
få hjälp av funktionärer från både Dalarna och Örebro län.                                                        
Alla ekipage skötte sig bra och tävlingarna hölls i en god anda. 
Brukskörningsresultat från den 31/5                                                                  
1:a plats med stor häst Martin Ståhlklo                              67p                                
2:a                                Anita Eckebring                             95p                           
3:a                                Ida Eriksson                                  109p                         
4:a                                Ole Halse                                       112p                            
5:a                               Anders Svensson                            169p                        
6:a                               Thomas Johansson                          259p                      
7:a                               Eva Walin                                       488p U                    
8:a                               Elin Östberg                                    492p UU                      
9:a                               Madelene Einarsson                        710p UUUUU 
1:a plats ponny            Anita Eckebring                              60p                              
2:a                                Maria Eriksson                               220p U                          
3:a                                Alexandra Gulaker                         577p U 
Bruksridning från den 1/6 
1:a plats Ida Eriksson                                                         65p                            
2:a         Erika josefsson                                                    102p                          
3:a         Ida Eriksson                                                        123p                             
4:a         Madelene Einarsson                                            176p                           
5:a         Eva Halin                                                             229p U                        
6:a         Matilda Hellberg                                                  267p U                          
7:a         Linda Larsson                                                      279p UU                     
8:a         Emma Wikman                                                    405p UU                      
9:a         Sofie Persson                                                        612p UU 
K.E 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



Träning i bruksridning!  
  
Årsunda bjöd den 24/5 på vackert väder så förutsättningarna var bra för 
att kunna förkovra sig i bruksridningens ädla konst. 
  
Kurt Hellsten och Göte Persson hade redan byggt bana när vi "hästbur-
na" anlände vid lunch-tid. 
Efter lite inledande snack så var det bangenomgång och sedan fick de som 
ville, prova att rida banan. 
Därefter blev det individuell träning på banans olika moment under överinse-
ende av Kurt o Göte (många tips o mycket hjälp blev det). 
Sedan var det dags att prova hela banan igen, då blev det betydligt bättre pas-
sager och minst ett ekipage visade intresse för att i framtiden prova att tävla 
(hoppas vi får se Er på DM). 
Endast fyra ekipage deltog (tack o lov var det fler intresserade på andra sidan 
staketet) dock var det lika många hästraser, en Nordsvensk (två om träningen 
varit för ett antal år sedan), Cob och Arab. 
  
En mycket givande dag för de få deltagande vilka i stort sett hade egen tränare 
dagen igenom, men lite konstigt känns det att inte fler tog tillfället i akt, att un-
der ordnade former och inom 60*40 meter under sakkunnig ledning träna på 
de flesta förekommande hinder (inkl "vattenhinder"). 
Det finns ju trots allt även häromkring en hel del hästar som har problem med 
sina ägare!  
  
Kanske var det annonseringen/inbjudan som var fel (även skickad till våra lo-
kala ridklubbar), funderar på att ändra utformningen till nästa tillfälle. 
Istället för: 
Nyfiken på bruksridning, kom och prova på.  Kurt Hellsten bygger bana....... 
  
Kanske det är bättre med: 
BR Clinic  enligt: farmer rational-principen. Kurt Hellstone & Gote Person....... 
  
  
Tack Göte o Kurt för en givande dag!  
  

 

 
 
 



FNH årsmöte,fullmäktige möte Backamo lägerplats Lju ngski le.                             
Med tanke på avståndet så var vi många från Dalarna o endast  några  från 
styrelsen fattades. 
Hästdagen med uppvisningar började traditionsenligt med att ordförande o kom-
munalråd skjutsades in o höll ett kort tal vardera. Presentation av hästar i länet. 
En stor jämn snygg samling hästar.  Min kommentar är att den Bohuslänska 
hästen har blivit lättare, snyggare m. små fina huvuden. Tydligt syntes det i en 
uppfödargrupp där äldre tunga ston gick först o yngre lättera snyggare, med 
några undantag, efter. 
Tyvärr har det bohuslänska distriktet en inre konflikt så endast hälften av länets 
hingstar kom. Två som uteblev tillhör FNHs vice ordförande o personligen kan 
jag ifrågasätta om man ska sitta som vice i riks när man inte kan dra jämt hemma 
i distriktet. Mycket tråkigt. 
Att visa hingst nu i juni är inte det lättaste o det märktes att de var mycket tagga-
de 
Efter presentation drygt en timme paus. Ett teaterspel spelades upp med häst-
dragen ambulans. Utan mickar så det hördes inget men var kanske roligt. In kom 
hästdragen liten kokvagn o efter de en kadrilj m. ryttare i M-59 vadmals uniform. 
Tyvärr hade de endast tränat i ridhus o när några hästar hörde elverket blev det 
kaos. Sune i sund dirigerade dem ett tag men beslutades köra utan musik. Tjugo 
hästar i kadrilj, pampigt även om kadrilj är lite tråkigt. 
Paus .lite hoppuppvisning.  Paus.  Lite arbetskörning med en häst för en ligg-
vandring som drog ett stiftverk. Toppen för mig som ska sätta ihop mitt till hös-
ten. 
Paus. Några ekipagen körde runt på vägarna o jag trodde de skulle in o presen-
teras men de trodde ej det fanns tid till det . Lyckades få in dem i uppvisnings-
ringen för presentation. En åktrilla, två promenadvagnar o den flotta landån. 
Nygjord med skivbromsar o par med varsitt föl framför. Vi var många som dreg-
lade av avundsjuka. 
Draglagsprov där starten var vid en amfiteater o man såg nästan hela banan från 
läktarplats. Villket fantastiskt ställe. Många körde o de flesta mycket bra. 
Pratade med en ung tjej efteråt som tyckte hon kört mycket bra o hästen skött sig 
perfekt men fått sämre poäng än några där hästen inte alls skött sig lika bra. 
Vi skämtade att man måste vara äldre karl mm. för att få bra poäng men det här 
är inte bra om vi vill ha med yngre människor. Riks har en stor uppgift att förklara 
för de yngre vad det hela går ut på. 
Till sist det tråkiga. På Backamo fanns en stor maskinhall full av hästdragna 
jordbruksredskap men endast hästvandringen kördes. Med alla dessa pausar 
fanns all tid i världen att gjöra en arbets parad med dessa grejer eller går de ej 
att köra så många hästar?????? Ursäkta spydigheten. 

 
 
 
 



Årsmötet.  Mycket folk o endast få tomma fullmäktige platser. 
 Går ej in på detaljer, kommer protokoll senare.  
Beslutades  att årsmötesprotokoll o valrapport från distrikt ska var riks till handa 
en månad före fullmäktige möte för att få ut det av medlemmarna inbetalade 
bidraget. 
Motioner. Endast fyra stycken hade inkommit o det är liksom en död hand över 
en förening som det inte finns öppen debatt i. Kan bero på alla avslag under 
åren. 
Vi skulle skriva en motion om chipsmärkning men EU hann före o till nästa år är 
det obligatoriskt m chips vid nya pass. Jag föreslog det på en avelskonferens för 
några år sedan med som vanligt avslag. Nu har det tröga EU kommit ikapp vår 
förening. 
Motion 1 handlade om att man ville ha diplom om man får en hingst godkänd. 
Styrelsen var positiv men ej till namnet diplom. Kommer from. -09 
Motion 2 ville man att styrelsen arbetar för mindre inavel på hingstar, styrmedel 
att få udda hingstar verka i avel o att hingsthållarna ska upplysa stoägare om 
släktskap mellan sto o hingst. 
Styrelsen svar var luddigt med att man kan väva in vad man eftersträvar o samti-
digt att man arbetar aktivt m renavel, sedan att man arbetar med att få in allt blod 
i dag samt att det är frivilligt för hingsthållaren att o hur man informerar 
Motion 3 körprov för äldre hingstar. Styrelsen var positiv o jobbar med det. 
Även detta har jag föreslagit på en avelskonferans m avslag då. 
Motion 4 röstning på årsmöte m fullmakt om ej ordinarie kan närvara . 
Styrelsen avslog motionen då det bör vara någon ur styrelsen som åker. Fick 
veta att vi har rätt att välja sex stycken totalt men rösträtt efter antal medlemmar. 
Ett antal avelsdiplom o en hingsthållar utmärkelse t. Sune Hjerpe. 
Stora avelspriset till Karl-Inge Karlsson i Skåne, ej närvarande. Förmodligen mitt 
uppe i betäcknings säsongen liksom många andra hingsthållare.  
 
Nästa års hästdag sammandrag av alla hingstar t Elmia Jönköping 8 augusti. 
Tillsammans med ardenner o russ. Blir förmodligen en minnesrik tillställning. 
Mats 
 
.Bilder från Backamo 
  

 
Otroliga möjligheter                            Emmy e. Ynar -07 bästa sto 
 
 



 
Ambulansen           Kokvagnen   

  
Kadrilj i kaos             men det rättade till sig 

 
Tröskvandring           Stiftverk 

 
Åktrilla          Promenadvagn,  



   
                                                                                           Porto 
       betalt 
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C/o Mats Norell 
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valberedning  :Lars Thunberg, Bert Ola Spånberg, Annika Malmberg. 
Hemsida Dalarna: www.nordsvenskdalarna.com  
Riks FNH hemsida: www.nordsvensken.org  
Medlemsavgift: 100 kr betalas på postgiro: 676094-6   FNH Dalarna 
 
Gävleborgs Nordsvenska Hästklubb  
Fullmäktig:  Kent Eng, Stråtjära, tfn 0270 - 420 497  
                     Olle Danhard, Alfta, 0278 – 48027 
Ordförande:  Kjell Pettersson, Lingbo, tfn 0297 – 50019 
Vice Ordf.  Per Danhard, Alfta, tfn 0278 – 48002  
Sekreterare:  Kent Eng, Stråtjära, tfn 0270 - 420 497  
Kassör:  Ewa Långström, Torsåker, tfn 0290 – 46018, 46008 
Ledamot:  Mariana  Petterson tfn.  0278-46341 
Suppleanter:   Madelene Einarsson 070 5832795                       
ID kontrollanter:  Kjell Pettersson, Lingbo, tfn 0297 - 50019 
          Lennart Andersson, Valbo, tfn 026 -13 06 07 
Medlemsavgiften för 2007 är 100 kr och betalas in t ill: 
Gävleborgs Nordsvenska Hästklubb, postgiro: 496953- 1 


